

碧桂园 意外缺钱?之发展



■崛起之历史

- 以教育启动房地产,开创了教育地产的先河。
- 碧桂园首创内地楼盘在香港设展场和样板房。
- 能够以极具竞争力的价格把房子卖给消费者。

崛起碧桂园

□本报地产评论员 张雯雯

■崛起之效应

碧桂园“三大法宝”

- 纵向一体化
- 规模经营
- 快速反应

碧桂园早已从一种现象提升为一种模式。

碧桂园是一个善于制造神话的企业。13年前,著名策划人王志纲参与策划了顺德碧桂园,学校先行的运作成功使碧桂园从原来的寂寂无名到一飞冲天。碧桂园从此“一发不可收拾”:华南碧桂园、广州碧桂园、均安碧桂园、花城碧桂园、顺德碧桂园、荔城碧桂园,几乎一年一个,让同行看得目瞪口呆,让消费者大开眼界。

而碧桂园凤凰城把规模制造、成本领先的战略阐述得非常清晰:88万元买382平方米的别墅,50万元的联排别墅,均价2800元的优雅洋房。低价是吸引购房者最主要的因素之一。有专家分析,碧桂园实现低成本有三件法宝:

一是纵向一体化:碧桂园有员工数万人,从设计、规划、建筑施工到装饰、物业管理都是自己的,甚至还有一个全国排名前三位的管桩厂,就连碧桂园会所里面的家禽和青菜都是自己农场出产的,可谓将纵向一体化发挥到了极致。

二是规模经营:碧桂园15年里不断扩展,楼盘规划一个比一个大的原因,就是通过规模经营来吸收内部产品,达到降低成本的目的。

三是快速反应:一体化使得碧桂园成为一个快速反应的企业。企业的快速反应,能够实现项目的快速回收,减少银行利息成本。碧桂园相关负责人表示,“碧桂园的快速销售,其实也是碧桂园力所能及地发挥自身对区域市场供需价格的平衡的调节作用。”而凭借“快速开发,快速销售”的销售策略,碧桂园这种“薄利多销”的策略在二三线城市也深受市场欢迎。

与万科这种专业化企业不同,碧桂园代表的是另一种房地产发展模式,其主营业务涵盖了房地产开发、建筑、装修及装饰、物业管理及酒店经营及主题公园业务,并一直采取在郊区进行大盘规模开发,然后利用手里的低成本土地储备进行扩张的方式。

上海易居房地产研究院副院长认为丁祖昱认为,碧桂园有如此大的发展最重要的是它找对了营销点。当时教育先行配套先行的模式很适合在南方发展,因为南方的城市化程度高,配套设施一上去,就非常有吸引力。而且经过几年的发展,碧桂园的这套模式已经很成熟,在二三线城市还有很大的发展空间。就碧桂园的成就来说,应该说是非一线城市房地产商的巨大成功,它探索出了适合自己的发展模式。

(张雯雯)

■崛起之人物

杨国强:与人为善



杨国强
碧桂园董事长

企业的特性总是和创始人的性格息息相关。碧桂园董事长杨国强出生于广东顺德,据称从小过的是苦日子,18岁以前没穿过新衣服,放牛、种菜等农活都干过。有媒体报道,杨国强的下属说,老板是过惯穷日子的人,所以尊重钱,不贪恋财富带来的虚名。

今年11月11日,极少公开露面的杨国强出现在中山大学CEO论坛暨瞭望东方论坛上,讲述自己从贫苦的农民到身价过千亿的经历。“我只是踏踏实实地每天工作而已”,他认为自己有点成就是因为喜欢思考,追求知识。演讲间他还不断强调“与人为善”的重要性。

据碧桂园官方网站披露,数十年来,杨国强积极参与慈善事业,设立仲明助学基金,创办纯慈善的国华纪念中学,积极参与国务院“雨露计划”,创建全国贫困地区退伍军人培训基地等等。

尽管杨国强从未公开透露如此热衷慈善事业的原因,但据他身边的人讲,杨老板受到父亲、大哥的影响,总是怀着感恩的心感激邓小平带来的改革开放,感激社会的帮助,所以热心慈善是他的个性使然。

杨国强在践行“帮助更多人脱离贫困、让更多人过上美好生活”的理念时,确实在一定程度上引导了行业的风气。

(张雯雯)



广受关注的碧桂园。

《福布斯》亚洲版2007年中国富豪榜上,杨惠妍——碧桂园创始人之一杨国强25岁的女儿,登上了中国首富的宝座。她以1300亿的身家超越去年首富张茵,成为亚洲最富有的女人。实际上,她的财富大多来源于他父亲——碧桂园董事长杨国强,他在2005年就将自己的股份转让给了女儿。女首富的出现将碧桂园推到了公众面前。

当年年底,顺德碧桂园的一个五星级会所也开张了。配套先行,教育先行的大胆尝试是很成功的。这种以教育启动房地产,以学校为依托,并组建五星级会所、俱乐部等社区配套场所,开创了教育地产的先河。当然,碧桂园的房子很快就售完了。

1999-2005 快速发展: 一年一个碧桂园

想当年,第一期工程顺德碧桂园4000多套别墅,只卖出3套。

1992年,沿海开放城市出现了一股房地产投资和开发的狂潮,杨国强以其果敢的个性,毅然买下顺德碧江及桂山交界的大片荒地,与广州、香港的两家开发商合作成立碧桂园物业发展有限公司,兴建起4000套别墅和洋房,并以“碧桂园”命名,开始了自己的房地产事业。

谁也没料到,1993年下半年宏观调控使碧桂园4000多幢别墅少人问津,合作的另外两方相继退出,碧桂园举步维艰。

1994年,在记者出身的楼盘策划人王志纲的建议下,杨国强决定采取新的发展模式。具体说来,就是与北京景山学校合办广东碧桂园学校,依托这所贵族国际学校吸引有钱人的儿女就读,并以此带动学生家长购买碧桂园房产。此外,碧桂园学校还向每名学生收取30万元的教育储备金,并规定学生在毕业后才能收回。这个零息融资的巧妙方法给当时陷入困境的碧桂园带来一笔不菲的流动资金。此外,王志纲赋

予碧桂园项目“给你一个五星级的家”的全新生活方式,推出“可怕的顺德人”的系列悬念广告,使碧桂园在人们的心目中瞬间变成了“成功人士的家园”。

当年年底,顺德碧桂园的一个五星级会所也开张了。配套先行,教育先行的大胆尝试是很成功的。这种以教育启动房地产,以学校为依托,并组建五星级会所、俱乐部等社区配套场所,开创了教育地产的先河。当然,碧桂园的房子很快就售完了。

2006-2007 香港上市: 女儿成中国首富

2001年,碧桂园凤凰城项目公开销售,创下一分钟销售一套别墅、一天之内销售额7.5亿元的销售神话。对此,业内形容为“像卖白菜一样卖房子”。

在土地之外,碧桂园还在多方面进行了成本控制。在房地产开发的链条上,他们几乎扮演了自上而下的各个产业的所有角色。因此,碧桂园能以极具竞争力的价格把房子卖给消费者,从而走上了“一年一个碧桂园”的快速发展之路。

2006-2007 香港上市: 女儿成中国首富

2006年7月,碧桂园集团悄悄转变工商登记上的“身份”,摇身一变成为外资企业,这通常是内地民营企业赴香港上市前夕的习惯做法。

碧桂园上市并非为创造首富。

财经专栏作家东方愚当时撰文指出,“碧桂园并没有想象中的那么风光,缺钱少地问题早已开始暴露。”一位碧桂园中层干部也向媒体表示:“假如我们还固守原有发展模式,等到将来竞争格局大定,我们就难免被边缘化的命运,甚至最终被市场淘汰。”

事实上,为改变现状,应对未来,近几年碧桂园同时开发众多楼盘,还先后启动了沈阳、天津、长沙等地的项目,但如此一来,自然需要源源不断的资金。况且,随着各地土地交易市场走向成熟,同行间的竞争越来越激烈。

上市似乎成了碧桂园惟一出路。2007年4月20日,碧桂园在香港联交所上市,碧桂园总市值在当日就升至一千多亿港元,成为国内内地房地产企业中名副其实的市值老大。持有95.2亿股碧桂园的杨国强25岁的二女儿杨惠妍顿时身价近700亿港元,成为内地首富。

■崛起之荣誉

碧桂园所获荣誉

据悉,作为一家市值已经超过2000亿港元的境外控股企业,碧桂园2006年获得了中国房地产企业销售面积第一名、主营业务收入第一名、2005年及2006年私营企业纳税第一名、中国房地产行业仅有的两个“中国驰名商标”之一、2006年中国行业十佳雇主、2005年最具社会责任感企业等多项荣誉。

其中,碧桂园在各地项目均获不少奖项:

荔城碧桂园被中国建设银行广东省分行评为2006年优质按揭楼盘、被增城市人民政府和中共增城市委评为2004年增城市创建广东省文明城市先进单位及获增城市国土资源管理局颁发的2003年增城市物业管理示范住宅小区。

碧桂园凤凰城被广州市国家税务局及广州市地方税务局评为2004-2005年度纳税信用等级评定A级纳税人及广州市2005年度税务百强、被广州工商行政管理局评为2002-2006年守合同重信用企业;被中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行广东省分行及人民日报华南地产周刊评为2005年度广州保值增值20名楼盘。

顺德碧桂园(含碧桂园西苑)获中国建设银行评为2006年优质按揭楼盘及广州市环境保护宣传教育中心颁发2005年广州市创建国家模范城市特别贡献奖及中国质量领先企业专家评审委员会颁发2005年消费者最信赖十大质量品牌奖。

半岛碧桂园荣获中国建设银行颁发2006年优质按揭楼盘奖及陈村镇人民政府颁发2005年规模企业奖及2005年税收贡献奖。(张雯雯整理)